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Bài 1: 
(2.0 điểm) Bằng các phép biến đổi đại số, rút gọn các biểu thức sau:
a) 
[image: image1.wmf]A28518432.
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b) 
[image: image2.wmf](
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 với 
[image: image3.wmf]a1.
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Bài 2: 
(1.5 điểm) Cho hàm số 
[image: image4.wmf](

)

2

y1mx.

=-

   (1)
a) Tìm điều kiện của m để hàm số (1) đồng biến khi 
[image: image5.wmf]x0.
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b) Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số (1) cắt đường thẳng 
[image: image6.wmf]yx3
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 tại điểm có tung độ bằng 2?
Bài 3:
(1.5 điểm)  Cho phương trình (ẩn x) 
[image: image7.wmf]2
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a) Giải phương trình khi 
[image: image8.wmf]m3.
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b) Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 sao cho biểu thức 
[image: image9.wmf](
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 đạt giá trị nhỏ nhất.
Bài 4: 
(1,0 điểm). Điểm số trung bình của một vận động viên bắn súng sau 40 lần bắn là 8,25 điểm. Kết quả cụ thể được ghi trong bảng sau, trong đó có hai ô bị mờ không đọc được (đánh dấu *):
	Điểm số của mỗi lần bắn
	10
	9
	8
	7

	Số lần bắn
	7
	*
	15
	*




Hãy tìm lại các số trong hai ô đó.
Bài 5: 
(3,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A. Trên cạnh AC lấy điểm F, vẽ FE vuông góc với BC tại E. Gọi (O) là đường tròn ngoại tiếp tam giác CEF. Đường thẳng BF cắt (O) tại điểm thứ hai là D, DE cắt AC tại H.
a) Chứng minh ABEF là tứ giác nội tiếp.

b) Chứng minh 
[image: image10.wmf]·
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BCABDA.
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c) Chứng minh hai tam giác AEO và EHO đồng dạng.

d) Đường thẳng AD cắt (O) tại điểm thứ hai là G, FG cắt CD tại I, CG cắt FD tại K. Chứng minh I, K, H thẳng hàng.
Bài 6: 
(0,5 điểm). Cho các số thực x, y, z thỏa mãn 
[image: image11.wmf]0x,y,x1.
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 Chứng minh rằng: 
[image: image12.wmf](
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                                                             ----------------------(((----------------------
HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
Bài 1: 
(2.0 điểm) Bằng các phép biến đổi đại số, rút gọn các biểu thức sau:

a) 
[image: image13.wmf]A28518432.
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b) 
[image: image14.wmf](
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 với 
[image: image15.wmf]a1.

>

 

Giải:

a) 
[image: image16.wmf]A28518432.
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Ta có:


[image: image17.wmf]A28518432

=-+

 


  
[image: image18.wmf]24.259.2416.2
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[image: image20.wmf]52
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Vậy 
[image: image21.wmf]A52
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b) 
[image: image22.wmf](
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 với 
[image: image23.wmf]a1.
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Với 
[image: image24.wmf]a1,
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 ta có:


[image: image25.wmf](
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[image: image27.wmf]a
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Vậy 
[image: image28.wmf]Ba
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Bài 2: 
(1.5 điểm) Cho hàm số 
[image: image29.wmf](
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   (1)

a) Tìm điều kiện của m để hàm số (1) đồng biến khi 
[image: image30.wmf]x0.
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b) Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số (1) cắt đường thẳng 
[image: image31.wmf]yx3
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 tại điểm có tung độ bằng 2?
Giải:

a) Tìm điều kiện của m để hàm số (1) đồng biến khi 
[image: image32.wmf]x0.
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Hàm số đồng biến khi 
[image: image33.wmf]x0
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 nếu hệ số 
[image: image34.wmf]1m0m1.
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Vậy hàm số đồng biến khi 
[image: image35.wmf]x0
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 thì 
[image: image36.wmf]m1.
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b) Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số (1) cắt đường thẳng 
[image: image37.wmf]yx3
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 tại điểm có tung độ bằng 2?
Đồ thị hàm số (1) cắt đường thẳng 
[image: image38.wmf]yx3
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 tại điểm có tung độ bằng 2 nên điểm đó thỏa mãn phương trình đường thẳng 
[image: image39.wmf]yx3
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Hay 
[image: image40.wmf]2x3x1.
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 Điểm đó là 
[image: image41.wmf](
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Thay tọa độ A và (1) ta được: 
[image: image42.wmf](
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Vậy 
[image: image43.wmf]m1
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 thì đồ thị hàm số (1) cắt đường thẳng 
[image: image44.wmf]yx3
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 tại điểm có tung độ bằng 2.
Bài 3:
(1.5 điểm)  Cho phương trình (ẩn x) 
[image: image45.wmf]2

x2mx2m10.
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a) Giải phương trình khi 
[image: image46.wmf]m3.
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b) Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 sao cho biểu thức 
[image: image47.wmf](
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 đạt giá trị nhỏ nhất.
Giải:

a) Giải phương trình khi 
[image: image48.wmf]m3.
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Thay 
[image: image49.wmf]m3
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 vào phương trình đã cho ta được: 
[image: image50.wmf]2
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Ta có: 
[image: image51.wmf](
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 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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Vậy phương trình có tập nghiệm là 
[image: image53.wmf]{
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b) Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 sao cho biểu thức 
[image: image54.wmf](
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 đạt giá trị nhỏ nhất.
Phương trình: 
[image: image55.wmf]2
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 có: 
[image: image56.wmf](
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[image: image57.wmf]xR
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 nên phương trình luôn có nghiệm.
Theo định lí Vi-ét ta có: 
[image: image58.wmf]12
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Khi đó ta có:


[image: image59.wmf](
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[image: image61.wmf](
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Ta có 
[image: image64.wmf](
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[image: image66.wmf]min
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 Dấu “=” xảy ra khi 
[image: image67.wmf]m10m1.
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Bài 4: 
(1,0 điểm). Điểm số trung bình của một vận động viên bắn súng sau 40 lần bắn là 8,25 điểm. Kết quả cụ thể được ghi trong bảng sau, trong đó có hai ô bị mờ không đọc được (đánh dấu *):

	Điểm số của mỗi lần bắn
	10
	9
	8
	7

	Số lần bắn
	7
	*
	15
	*




Hãy tìm lại các số trong hai ô đó.
Giải:

Gọi số lần bắn trong ô với điểm số là 9 là a 
[image: image68.wmf]*
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Gọi số lần bắn trong ô với điểm số là 7 là b 
[image: image69.wmf]*
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Tổng số lần bắn của vận động viên đó là 40 nên ta có: 
[image: image70.wmf]7a15b40ab18
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 (1)

Điểm số trung bình của một vận động viên bắn súng sau 40 phát bắn là 8,25 nên ta có phương trình:




[image: image71.wmf]10.79a8.157b
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Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình: 
[image: image72.wmf]ab18
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b11

=

ì

Û

í

=

î
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Vậy số lần bắn trong ô điểm 9 là 7 lần, số lần bắn trong ô điểm 7 là 11 lần.
Bài 5: 
(3,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A. Trên cạnh AC lấy điểm F, vẽ FE vuông góc với BC tại E. Gọi (O) là đường tròn ngoại tiếp tam giác CEF. Đường thẳng BF cắt (O) tại điểm thứ hai là D, DE cắt AC tại H.

a) Chứng minh ABEF là tứ giác nội tiếp.

b) Chứng minh 
[image: image74.wmf]·
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c) Chứng minh hai tam giác AEO và EHO đồng dạng.

d) Đường thẳng AD cắt (O) tại điểm thứ hai là G, FG cắt CD tại I, CG cắt FD tại K. Chứng minh I, K, H thẳng hàng.
Giải:

[image: image75.emf]K
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a) Chứng minh ABEF là tứ giác nội tiếp.

Ta có 
[image: image76.wmf]·
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 (vì tam giác ABC vuông tại A)


[image: image77.wmf]·
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[image: image78.wmf]FEBC).
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[image: image79.wmf]·
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[image: image80.wmf]Þ

 ABEF là tứ giác nội tiếp

b) Chứng minh 
[image: image81.wmf]·
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Ta có 
[image: image82.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)


[image: image83.wmf]·
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[image: image84.wmf]Þ

 ABCD là tứ giác nội tiếp đường tròn đường kính BC (tứ giác có 2 đỉnh A, D cùng nhìn BC dưới 1 góc 900)


[image: image85.wmf]·

·

BCABDA
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung AB)
c) Chứng minh hai tam giác AEO và EHO đồng dạng.


Ta có: 
[image: image86.wmf]ODOEODE
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 cân tại O 
[image: image87.wmf]·
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 (tổng 3 góc trong một tam giác)

Mà 
[image: image88.wmf]·
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 (góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn cung DE)
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 (do tam giác BCD vuông tại D)


Lại có: 
[image: image90.wmf]·
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung EF của tứ giác nội tiếp ABEF)


[image: image91.wmf]·
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Xét tam giác OEH và tam giác OAE ta có:



[image: image92.wmf]·
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[image: image93.wmf]·
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[image: image94.wmf]OEHOEH
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d) Đường thẳng AD cắt (O) tại điểm thứ hai là G, FG cắt CD tại I, CG cắt FD tại K. Chứng minh I, K, H thẳng hàng.

Ta có: 
[image: image95.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn đường kính CF) 
[image: image96.wmf]FGCK.
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Mà 
[image: image97.wmf]CDKF

^

 và I là giao điểm của CD và GF nên I là trực tâm của tam giác CFK.



[image: image98.wmf]Þ

 KI là đường cao thứ 3 của tam giác CFK 
[image: image99.wmf]KICF

Þ^

 (1)


Ta có 
[image: image100.wmf]·
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 (cmt)


[image: image101.wmf]Þ

 OEAD là tứ giác nội tiếp (tứ giác có 2 đỉnh kề cùng nhìn một cạnh dưới các góc bằng nhau).



[image: image102.wmf]·

·

ADEAOE

Þ=

 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung AE)


Mà 
[image: image103.wmf]·
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 (góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn cung EF)



[image: image104.wmf]·
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 là phân giác của 
[image: image105.wmf]·

·

·

·

1

ADEADFFDEADE

2

Þ==

 


Ta lại có 
[image: image106.wmf]·
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 (góc ngoài và góc trong tại đỉnh đối diện của tứ giác nội tiếp CFDG)



[image: image107.wmf]·
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 là tứ giác nội tiếp (tứ giác có góc ngoài bằng góc trong tại đỉnh đối diện)



[image: image108.wmf]·
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung CK) hay 
[image: image109.wmf]KHCF
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 (2)

Từ (1) và (2) ta có I, K, H thẳng hàng.
Bài 6: 
(0,5 điểm). Cho các số thực x, y, z thỏa mãn 
[image: image110.wmf]0x,y,x1.
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 Chứng minh rằng: 
[image: image111.wmf](
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Giải:
Vì 
[image: image112.wmf](
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[image: image113.wmf](
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Lại có 
[image: image114.wmf](
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Cộng vế theo vế của (1) và (2) ta được:


[image: image115.wmf](
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[image: image116.wmf](
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Dấu “=” xảy ra khi 
[image: image117.wmf](
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)

(

)

x;y;z0;1;1

=

 và các hoán vị của nó.
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